

# 用镜头记录生动的宪法故事

## “12·4”国家宪法日摄影主题活动启动

本报记者 肖春霞

本报讯 11月29日上午,浙江省“12·4”国家宪法日学习宣传周摄影主题系列活动在湖州市德清县五四村正式启动。

今年12月4日是第五个国家宪法日,同时也将迎来我国首个宪法宣传周。此次活动的举办,正是为了全面贯彻落实中央、省委关于做好国家宪法日学习宣传周系列活动的要求,进一步弘扬宪法精神、树立宪法权威。活动期间,省政法摄影协会的摄影师们将前往7个与宪法有着特殊渊源、法治元素突出的地方,开展现场直播和摄影主题系列活动。

此次活动由省普法办主办,浙江法制报和省政法摄影协会等单位承办。启动仪式上,省司法厅党委委员、副厅长劳泓将活动旗帜递给摄影师代表,为此次活动揭幕。

作为活动的第一站,五四村处处洋溢着浓浓的宣法、学法氛围。在五四村乡村大舞台广场上,书画爱好者们润墨书宪法、丹青绘法治;在绿草茵茵的草坪上,德清县司法局的工作人员认真为村里老人讲解宪法知识;在春晖公园里,“小小宪法朗读者”活动如火如荼举行……冬日暖阳下,这一幅幅鲜活的普法画面,引得摄影师们“咔嚓咔嚓”拍个不停。“临近国家宪法日,用摄影的形式记录普法、学法的画面,既特别又很有意义。”参与活动的摄影师王剑伟说。



据了解,本次活动还将陆续走进安吉余村村、诸暨枫源村、嵊州华堂村、平湖食药检测中心、桐乡乌镇、“五四宪法”历史资料陈列馆等地,用镜头记录这些地方生动的宪法故事,用画面呈现依法治理的和美景象。

管好影视烟火  
东阳公安的做法成全国典型

本报记者 陈佳妮 通讯员 周静莉

本报讯 11月29日,全国影视烟火安全管理现场会在东阳横店召开。会上,东阳公安在影视烟火安全管理方面的探索成了不少地方借鉴的典型。

东阳的横店影视城有“东方好莱坞”之称,是全球规模最大的影视拍摄基地之一。作为影视艺术表现不可缺少的重要元素——烟火特效的使用也日益频繁。为确保横店影视危险物品“不流失、不炸响、不打响”,东阳市公安局在没有现成经验可供借鉴的情况下,几年来积极探索,在建章立制、隐患排查、物品存储等方面下功夫,形成了影视烟火的全方位安全管理新模式。

在横店影视城要拍摄烟火特效作业,必须得找拥有《爆破作业单位许可证》(营业性)的公司。相关人员“进场”后,公安机关会通过联查、抽查、督查等方式,及时发现问题、消除隐患。如此严格的管理,与东阳公安出台《影视烟火特效安全管理规范》有关。2015年6月,东阳公安为做好剧场里的烟火、爆破安全管理工作,出台了该《规范》,从相关法规介绍、问题解答、办理流程、作业要求、处罚法律依据等方面,对影视烟火特效行业提出更严格的要求,形成横店影视烟火作业“单位有资质、人员有证件、物品有专库、运送有专车、违法有查处”的高压严管态势。

此外,东阳市公安局还督促影视烟火特效作业单位建立健全全影视烟火制品和特效作业安全管理制度,严格落实安全管理责任;影视烟火制品专库存放,指定专人管理、看护,收存和发放时履行登记手续,建立台账;检查发现影视烟火特效作业单位违反法规规定的,依法予以处罚。

昨日的会议提出,全国将学习借鉴东阳公安的做法,在影视烟火制品的准入、储存、运输、使用问题上积极探索,不断完善影视烟火安全管理体制机制,严防影视烟火特效作业意外爆炸事故发生。

# 防控海洋污染,浙江要建四个国家级“库”

本报记者 王索妮 通讯员 胡华龙

本报讯 11月29日,浙江海事局召开船舶污染防治工作新闻发布会。记者从会上获悉,为持续提升海事溢油应急处置水平,浙江海事局积极推动防治船舶污染海洋环境应急体系建设并取得重大进展,预计到2020年,我省将建成四个国家溢油应急设备库。

浙江是港口航运和原油运输大省,大型船舶和危险货物运输船舶进出港频繁。目前浙江辖区5个沿海地市,各有一家船舶污染清除单位,已成为船舶污染应急处置的重要力量。同时,浙江已建成国家溢油应急设备库2座,其中宁波大型国家设备库溢油清除控制能力达1000吨,舟山国家设备库能力达200吨,台州、温州国家设备库建设正在稳步推进。

“为了锻炼应急队伍,提升溢油防控能力,我们不仅开发污染应急指挥系统,



综合演练布放围油栏

建立了应急资源基础数据库、应急预案库和应急专家库,还定期组织开展海上溢油处置演习。”浙江海事局危管防污处处长董飞锡告诉记者。

此外,浙江海事局着力打造浙江省

船舶污染物排放监管网络,形成监管闭环,防治船舶污染物二次污染。数据显示,2017年浙江辖区累计接收船舶垃圾1.94万吨,含油污水22.08万吨,均有效监管交由第三方处置。

(上接1版)

宋越舜说,下一步,宁波将继续深化“党建+治理”工作方式,打造“锋领港城”品牌;继续推进全科网格和综合指挥平台建设,完善全域覆盖的问题发现网、矛盾排查网、快速处置网;继续加大对基层治理的投入力度,推动职能部门职责下沉、力量下沉、资源下沉,推进条块融合、联动支撑。

## 以“治源”为抓手, 强化风险源头防控

宋越舜说,“治源”是坚持创新发展“枫桥经验”的根本任务,只有化解矛盾在基层、消除隐患在萌芽、防范风险于未然,才能创建宽领域、大范围、多层次的广义“平安”。

宁波老潘警调工作室、划船社区的365工作法、象山的心理服务模式、镇海的骆驼商会调解中心……宁波始终以“治源”为抓手,筑牢屏障、预测预警,使矛盾和问题就地解决,近年来又相继推出交通事故纠纷、医疗纠纷和劳动争议人民调解工作的“宁波解法”,出台全国首个医疗纠纷预防处置地方性法规;成立市级社会治理工作中心,建设立体化社会治安防控体系。

宋越舜说,下一步,宁波将深入推进

矛盾纠纷多元化解,依托在线平台、诉讼(调解)服务中心等增强化解的主动性、及时性;深入推进预测预警预防,加快数据联通共享,构建社会风险监测预警体系;深入推进公共安全防控,以扫黑除恶专项斗争、“雪亮工程”、“城市安全大脑”等为抓手,确保甬城平安。

## 以“聚力”为路径, 打造社会共治格局

宋越舜说,“聚力”是坚持创新发展“枫桥经验”的科学方法和正确路径,只有尊重群众主体地位,紧紧依靠群众,才能获得社会治理的不竭动力。

在发展新时代“枫桥经验”中,宁波始终以“聚力”为路径,积极引导多元主体参与社会治理,建立完善区域化党组织、区域公共服务中心、区域协商议事组织“三位一体”的新型城乡社区治理架构,积极推动社区、社会组织和社会工作者“三社”联动,大力推行“村民说事”等做法,并率先在全省建立农村基层小微权力清单制度。

宋越舜说,下一步,宁波将继续充分发动群众、培育社会组织、引导社会力量、推进“三治融合”建设、深化城乡社区治理创新,实现党委政府、市场主体、社会组织的“大合唱”。

## 以“惠民”为核心, 提升服务能力

宋越舜说,“惠民”是坚持创新发展“枫桥经验”的不变初心,全心全意服务群众,解决好人民群众最关心最直接最现实的需求,就是社会治理创新发展的基本点和以人民为中心的最好体现。

近年来,宁波始终以“惠民”为核心,坚持寓治理于服务,全面推进“最多跑一次”改革,目前全市1/3以上行政审批事项实现“全域通办”;全面建立党员干部直接联系服务群众制度,积极回应群众反映强烈的突出问题。

宋越舜说,下一步,宁波将进一步把“最多跑一次”改革理念和互联网思维贯穿到基层社会治理全过程、各方面,进一步畅通民意诉求渠道,进一步整治民生领域的治理难题,进一步通过“保险+治理”等模式提供更多更好的社会服务产品。

当前,宁波已开启推进“名城名都”建设、高水平全面建成小康社会的新征程。宋越舜说,宁波将坚持和发展新时代“枫桥经验”,全力打造新时代社会治理现代化示范区,为平安中国和平安浙江建设提供更多的宁波元素、宁波实践。

本报职业监督电话:0571-87054423

## “三治融合”助推“七五”普法

通讯员 刘腾

本报讯 为打好“七五”普法攻坚战,今年以来,庆元县将基层农村作为主战场,以“三治融合”推动乡村振兴战略。该县引导乡贤进入调解队伍,开展村民自治建设;建立“老娘舅”志愿者调解服务中心和“姑乡说法”微信群,铺开公共法律服务途径,推进乡村法治建设;拍摄微电影《春风化雨》、开设法治讲堂等,倡导乡村德治建设。截至目前,该县已吸收53名乡贤调解人员,成立19个乡镇(街道)“老娘舅”调解服务分中心和353个村(社区)“老娘舅”调解服务办公室,开展法治讲堂25场。

## 中国(国际)珍珠节开幕

通讯员 徐越 本报记者 杭栋莹

本报讯 11月29日,诸暨市政府新闻办公室举行第十一届中国(国际)珍珠节暨首届山下湖珠宝展新闻发布会。

山下湖镇是“世界珍珠之都”,珍珠年产量占全国的80%、世界总产量的73%。近年来,诸暨不断开拓国内外市场,形成了一批极具影响力的珍珠行业龙头企业和持续发展的产业集群。自1998年开始,中国(国际)珍珠节已连续举办10届。本届珍珠节11月30日开幕,将举行首届山下湖珠宝展、中国(国际)珍珠创意设计高峰论坛、山下湖珍珠首饰创意设计大赛颁奖典礼等活动。